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ПЕРСОНАЛ ЯК СТРАТЕГІЧНИЙ РЕСУРС В СИСТЕМІ 

АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

У сучасних економічних умовах, що характеризуються високим рівнем 

невизначеності, глобальними викликами та внутрішніми загрозами, перед 

підприємствами постає завдання не лише досягнення стабільного розвитку, а й 

ефективного реагування на кризові ситуації. Антикризове управління має бути 

гнучким і адаптивним. В процесі його здійснення необхідно застосовувати ті 

стратегії, які найліпше відповідають особливостям функціонування 

підприємства, умовам зовнішнього бізнес-середовища та специфіці впливу 

кризи. Криза може мати різні причини - від зовнішньоекономічних змін до 

внутрішнього управлінського дисбалансу. Саме в таких умовах надзвичайно 

важливо правильно організувати систему антикризового управління. 

Одним із ключових елементів цієї системи є персонал підприємства. 

Працівники не тільки виконують безпосередні функціональні обов’язки, але й 

можуть відігравати активну роль у розробці й реалізації антикризових заходів. 

Успішність подолання кризової ситуації значною мірою залежить від рівня 

підготовки, мотивації та згуртованості трудового колективу. Ці тези спрямовані 

на розкриття багатогранної ролі персоналу в системі антикризового управління. 

Загалом управління персоналом - це складний і багатогранний процес, який 

спрямований на створення оптимальних умов для ініціативної та свідомої праці. 

Персонал є живим ресурсом організації, що здатен приймати самостійні рішення, 

критично оцінювати вимоги та має власні інтереси, тому його управління 

вимагає особливого підходу. 

Зважаючи на нестабільність та непередбачуваність ситуації в умовах 

воєнного стану, необхідно розуміти, які конкретні виклики стоять перед 

керівництвом підприємств та яким чином можна забезпечити гнучкість та 



643 
 

ефективність управління персоналом [3, с. 124]. 

Успішне використання персоналу як стратегічного ресурсу вимагає від 

керівництва не лише визнання цієї ролі, але й створення відповідної 

організаційної структури та корпоративної культури. Це передбачає глибоке 

розуміння потреб і потенціалу працівників, формування прозорих кар’єрних 

треків, впровадження систем мотивації, які ґрунтуються не тільки на 

матеріальному заохоченні, а й на ціннісній залученості, відчутті значущості 

власного внеску в спільну справу. 

Важливим елементом у цьому процесі є розвиток лідерства на всіх рівнях. 

У період кризи надзвичайно важливо, щоб не тільки Топ менеджмент, а й лінійні 

керівники, і навіть звичайні співробітники могли брати на себе відповідальність, 

ініціювати зміни, об’єднувати інших навколо спільної мети. Це потребує 

інвестицій у розвиток лідерських якостей, емоційного інтелекту, здатності діяти 

в умовах стресу та тиску. Таким чином, персонал не просто реагує на кризу - він 

стає активним суб’єктом її подолання. 

Слід також враховувати, що у багатьох випадках саме криза виявляє 

справжній потенціал колективу. Працівники, які в звичайних умовах виконують 

рутинні функції, можуть виявити лідерські якості, здатність до аналітичного 

мислення або креативність у пошуку рішень. Завдання керівництва - побачити ці 

якості, підтримати їх розвиток та надати відповідні можливості для 

самореалізації в рамках антикризової стратегії. 

Водночас персонал потребує підтримки - і не лише організаційної чи 

матеріальної. У період кризи особливо гостро постає потреба в емоційній 

стабільності, впевненості в майбутньому, відчутті захищеності. І тут роль 

керівництва полягає в тому, щоб не тільки керувати, а й бути лідером у 

найширшому значенні цього слова - підтримувати, надихати, об’єднувати.  

Керівники підприємств, які здатні проявити людяність і повагу до своїх 

працівників навіть у найважчі часи, формують не лише ефективні команди, а й 

сильні бренди роботодавця, які в довгостроковій перспективі мають значну 

конкурентну перевагу. 

Антикризова  програма  передбачає  реалізацію змін у найкоротші терміни 
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та в умовах  обмежених  фінансових  ресурсів.  Інформування  персоналу  щодо  

планів  подолання кризи є дуже важливим для того, щоб уникнути  поширенню  

чуток,  які  можуть  завдати шкоди  ефективності  підприємства.  Працівники 

мають отримувати достовірну інформацію про кризовий стан справ «з перших 

рук». Вибір способу інформування персоналу про ситуацію залежить від розміру 

підприємства й може включати загальні наради працівників або наради 

підрозділів [2]. 

Системне управління персоналом в антикризовий період включає такі 

кроки, як: 

-  регулярна діагностика стану трудового колективу (опитування, фокус-

групи, неформальні комунікації); 

-   постійне інформування про ситуацію в компанії. Однією з найбільших 

загроз у період кризи є дезорганізація комунікацій. Коли інформація не 

надходить вчасно, співробітники починають діяти хаотично або паралізуються 

страхом і невпевненістю. Сильна система комунікації - це не розкіш, а 

необхідність; 

-   гнучке планування змін у трудовому процесі; 

-   активне залучення працівників до ухвалення рішень.  

-  планове підвищення кваліфікації. Працівники, які регулярно проходять 

навчання, легше адаптуються до нових умов (зміни ринку, законодавства, 

технологій); 

- розвиток м’яких навичок (soft skills). Комунікація, лідерство, 

стресостійкість, робота в команді - усе це важливо в кризовий період; 

- формування кадрового резерву. Підготовка майбутніх керівників і 

створення системи наступництва дає змогу швидко заповнювати управлінські 

вакансії у разі форс-мажору; 

-  корпоративні тренінги, ділові ігри, симуляції кризових ситуацій сприяють 

розвитку антикризового мислення. 

Усе це створює атмосферу довіри, знижує рівень тривожності та сприяє 

згуртованості. 

Окремо варто згадати про цифровізацію HR-процесів. У сучасних умовах, 
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коли багато підприємств працюють у змішаному або дистанційному форматі, 

цифрові інструменти управління персоналом (HRM-системи, онлайн-платформи 

з навчання, CRM із модулями командної взаємодії) стають необхідним 

інструментом збереження ефективності. Вони дозволяють контролювати рівень 

залученості, ефективності, навчання, адаптації нових працівників навіть в 

умовах роз’єднаних команд. 

За сучасних реалій кризові ситуації, які виникають на підприємстві, є 

унікальними та вимагають індивідуального підходу до їх вивчення та 

регулювання. При цьому слід зазначити, що ключову роль відіграють знання і 

вміння керівництва підприємства долати кризові ситуації, їх прогнозувати, 

запобігати та уникати [1, с. 42]. 

Отже, визнання персоналу стратегічним ресурсом у системі антикризового 

управління - це не лише управлінська теза, а конкретна практика, що дає 

вимірювані результати. Підприємства, які здатні сформувати сильний 

внутрішній людський потенціал, отримують гнучкість, інноваційність та 

стійкість - три ключові характеристики для успішного подолання будь-якої 

кризи. 

Таким чином, у кризовій ситуації автоматизація, фінансування або зовнішні 

ресурси не завжди можуть гарантувати виживання підприємства. Натомість 

внутрішній ресурс - персонал - здатен проявити гнучкість, адаптивність та 

ініціативність, що в критичні моменти є вирішальним.  

Саме тому роль працівників у системі антикризового управління не можна 

недооцінювати. Їхній професіоналізм, згуртованість і відданість - це головна 

сила підприємства на шляху подолання кризи та подальшого зростання.  

Успішне антикризове управління потребує тісної співпраці між 

керівництвом та працівниками, спільної відповідальності за результат та 

гнучкого підходу до організаційної культури. 
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